



VAS MEGYEI KORMÁNYHIVATAL  
SZOMBATHELYI JÁRÁSI HIVATAL

Iktatószám: VA-06/AKF05/03097-25/2017.

Műszaki ügyintézők: Varga András  
Erhardt Ildikó  
Riegler-Szabó Mónika  
Katavics Eszter Ágota

Jogi ügyintéző: dr. Gombás Boglárka

Telefon: (94) 506-725

**Tárgy:** Cák, Kőszegszerdahely, Velem települések csapadékvíz-elvezető rendszerének fejlesztése, előzetes vizsgálati eljárás

**HATÁROZAT**

I.

A **SOLVEX Kft.** (9700 Szombathely, Vizöntő u. 9/c. fszt. 1.) megbízásából eljáró **OKOHYDRO Környezet- és Vizgazdálkodási Mérnöki Iroda Kft.** (9700 Szombathely, Kőszegi u. 8. fszt. 2.) által a tárgyi ügyben készített ÖH-17047 tervszámú előzetes vizsgálati dokumentációban foglaltakat

**elfogadom,**

egyben megállapítom, hogy a Cák, Kőszegszerdahely, Velem települések csapadékvíz-elvezető rendszerének fejlesztése kapcsán igénybe vett területeken tervezett beavatkozások megvalósítása esetén

***nem feltételezhető jelentős környezeti hatás.***

**A tervezés további fázisaiban figyelembe veendő kikötések, előírások:**

1. A munkavégzés során a természeti értékekben kár nem keletkezhet. A természetvédelmi előírásokat minden kivitelezővel, résztvevővel ismertetni kell.
2. Amennyiben a munkálatok során védett faj megjelenése okán vagy egyéb természetvédelmi vonatkozásban kérdés merülne fel, kérjük, keressék a területileg illetékes természetvédelmi őrt (Kóródi Blanka 30/229-3597) vagy igazgatóságunkat a 94/563-174-es telefonszámon.
3. Fakivágás csak előzetes helyszíni bejárás és az Igazgatósággal történő közös kijelölés után történhet. Törekedni kell arra, hogy a vízfolyások árnyékolttsága megmaradjon.
4. Azokat a fákat és cserjéket, amelyeken védett madárfaj fészke található, a költés befejeződésig érintetlenül kell hagyni.
5. A mederrendezést úgy kell végezni, hogy csak a patak lefolyását közvetlenül akadályozó (mederszelvényben található) fákat szabad kivágni.

6. A tervezési területen a patakok hosszirányú átjárhatóságát biztosítani kell, amit a különböző műtárgyak alkalmazásánál figyelembe kell venni.
7. A Kani-patakra tervezett átereszt előtt kiépítendő fix küszöbű bukót úgy kell kialakítani, hogy a felvizen található „ex lege” védett lápterületek vízháztartása a jelenlegi mértékű, vagy annál kedvezőbb legyen.
8. A Kani-patakra tervezett átereszt előtt kiépítendő fix küszöbű bukó építését úgy kell elvégezni hogy az ne érintse az „ex lege” védett területet.
9. Az érintett terület intenzív bolygatása miatt inváziós növények felszaporodása várható, ezért a fenntartás során kiemelt figyelmet kell fordítani a visszaszorításukra.
10. A mederrendezés ütemezésénél figyelembe kell venni, hogy a (házánkban valamennyi védett) kételtű és hullófaj védelme érdekében a munkálatok elvégzését e fajok szaporodási időszakán kívül, október 1. és március 1. között végezhető.
11. A cáki játszótér melletti gabionos partbiztosítást október 1. és február 1. között kell végezni, mert a szomszédos kőfejtő fokozottan védett madár élőhelyét jelenti, és a madár költését a munkák nem zavarhatják.
12. Patak menti gyepterületeken, Natura 2000-es ingatlanokon anyagdeponálás átmenetileg sem engedhető meg.
13. A kivitelezés során keletkező hulladékok környezetszennyezést kizáró módon történő gyűjtéséről gondoskodni kell, a munkák befejeztével minden hulladékot el kell szállítani, a területet rendezett és tiszta állapotban kell hagyni. A hulladékokat kizárólag olyan létesítményben lehet elhelyezni, amelyek hulladékgazdálkodási engedéllyel rendelkeznek.
14. A kivitelezés során keletkező hulladékok elszállítása (saját hulladék esetén is) **csak érvényes hulladékszállítási engedély** birtokában végezhető, kivéve ha a hulladékok szállítása nem üzletszerűen, alkalmilag, saját járművel, másik telephelyen levő üzemi gyűjtőhelyre vagy átvételi helyre, hulladékgyűjtő pontra, hulladékgyűjtő udvarba, vagy hulladékkezelőhöz történik.
15. A kivitelezés során keletkező nem veszélyes hulladékok (Pl. a dokumentációban szerepeltetett 17 09 04 azonosító kódú kevert építési-bontási hulladék, amely különbözik a 17 09 01-től, a 17 09 02-től és a 17 09 03-tól, valamint a 17 05 04 azonosító kódú föld és kövek, amelyek különböznek a 17 05 03-tól megnevezésű hulladékok) újrahasznosítása munkaterületen kívül csak **érvényes hulladékhasznosítási engedély** birtokában végezhető. A hulladékhasznosítási engedélykérelmet a hulladékkezelő létesítmény telephelye szerint illetékes környezetvédelmi hatóságokhoz kell benyújtani.

## II.

### Az előzetes vizsgálati eljárásba bevont szervezetek állásfoglalásai

**A Vas Megyei Kormányhivatal Szombathelyi Járási Hivatal Agrárügyi és Környezetvédelmi Főosztály Erdészeti Osztály** (9700 Szombathely, Batthyány tér 2.) VA-06/AKF02/8486-2/2017.számon az alábbi kikötéseket tette:

- A kivitelezés során a szomszédos erdőt nem érheti káros hatás, károsítás. Az erdőről, az erdő védelméről és az erdőgazdálkodásról szóló 2009. évi XXXVII. tv. (Evt.) 62.§ (3) alapján az erdő

talaját a szomszédos területekről ért károsító hatások megszüntetéséről és következményeinek felszámolásáról a kár előidézője köteles gondoskodni. Humuszdepóniát erdő művelési ágú területen kialakítani, illetve faállománnyal borított erdőterületen humuszt elteríteni tilos!

- A tervezett beruházással érintett, nem erdő művelési ágú termőföldön, valamint a külterületi, kivett művelési ágban nyilvántartott patakkal egy földrészleten lévő faállomány esetében a szükséges fakivágást az Evt. 12.§ (3) bekezdése és az Evt. végrehajtására kiadott 153/2009. (XI.13.) FVM rendelet 43. § (1) és (2) bekezdései alapján az erdészeti hatósághoz előzetesen be kell jelenteni.

**A Vas Megyei Kormányhivatal Szombathelyi Járási Hivatal Földhivatali Osztály (9700 Szombathely, Széll K. u. 31 – 33.) 10644/2017. számon szakmai véleményét az alábbi kikötésekkel adta meg:**

- a beruházás megkezdése előtt az érintett mezőgazdasági művelés alatt álló termőföldek vonatkozásában Szombathelyi Járási Hivatal Agrárügyi és Környezetvédelmi Főosztály Földhivatali Osztályától kérni kell a termőföld végleges más célú hasznosításának engedélyezését,
- földvédelmi szempontból a beruházás csak az ingatlanügyi hatóság jogerős határozatának birtokában kezdhető meg,
- a kivitelezés során a beruházást úgy kell megvalósítani, hogy az eljárás tárgyát képező földrészletekkel szomszédos termőföldek megfelelő mezőgazdasági hasznosítását a tervezett tevékenység, létesítmény ne akadályozza,

**A Vas Megyei Kormányhivatal Szombathelyi Járási Hivatal Agrárügyi és Környezetvédelmi Főosztály Növény- és Talajvédelmi Osztály (9762 Tanakajd, Ambrózy sétány 2.) VA-06/AKF03/05105-2/2017. számon talajvédelmi szakmai véleményében az alábbiakat állapította meg:**

- A tervdokumentáció bemutatta a beruházás és üzemeltetés talajra gyakorolt hatását. Ez alapján megállapítottam, hogy a tervezett beruházás nem gyakorol káros hatást a vízgyűjtő területeken fekvő termőföldek minőségére. Az óvárokrendszerek működtetése hozzájárul a vízerózió okozta kár mérsékléséhez. Az árokrendszer kialakításával érintett termőtalajok humuszos feltalajának mentéséről és hasznosításáról, a termőföld védelméről szóló 2007. évi CXXIX. törvényben foglaltak alapján kell gondoskodni. A környezet-használathoz a határozat talajvédelmi szempontból megadható.

**A Vas Megyei Kormányhivatal Szombathelyi Hatósági Főosztály Népegészségügyi Osztály (9700 Szombathely, Sugár út 9.) VA-06/NEO/04529-2/2017. számon szakmai véleményét az alábbiak szerint adta meg:**

- A Cák, Kőszegszerdahely, Velem települések csapadékvíz elvezető rendszerének engedélyezési dokumentációjában foglaltak alapján, a közegészségügyi szakkérdések vizsgálatát követően kifogást nem emelünk.

**A Vas Megyei Kormányhivatal Szombathelyi Járási Hivatal Hatósági Főosztály Építésügyi és Örökségvédelmi Osztály (9700 Szombathely, Bejczy u. 1-3.) VA-06/HF02/2313-2/2017. számon örökségvédelmi szakmai véleményében az alábbiakat rögzítette:**

- A tervezett tevékenységhez kapcsolódó földmunkák elvégzése során a régészeti lelőhelyek, leletek védelméről - a vízjogi engedélyezési eljárás során adandó örökségvédelmi szakhatósági állásfoglalásban megfogalmazott előírások betartásával - gondoskodni kell!
- Felhívom a figyelmet, hogy, ha a beruházás bruttó bekerülési költsége az 500 millió forintot meghaladja, legkésőbb a kivitelezés megkezdését megelőzően - előzetes régészeti dokumentációt kell készíttetni a Budavári Ingatlanfejlesztő és Üzemeltető Kft.-vel (1113 Budapest, Daróczi út 3.)!

A beruházás teljes bekerülési költsége a számvitelről szóló 2000. évi C. törvény 47-51. §-ában meghatározott tételek tervezett összege.

**A Veszprém Megyei Kormányhivatal Hatósági Főosztály** (8200 Veszprém, Megyeház tér 1.) VE-V/001/2302-3/2017. számon megállapította, hogy a tervezési területen működő, szilárd ásványi nyersanyag lelőhely nem található.

**A Vas Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság** (9700 Szombathely, Ady tér 1.) 36800/5948/1/2017. ált. számon kikötés nélkül megadta hozzájárulását, egyben megállapította, hogy a tervezett tevékenység megvalósításából, vízgazdálkodási és vízvédelmi szempontból nem feltételezhető jelentős környezeti hatás.

### III.

A környezetvédelmi és természetvédelmi hatósági eljárások igazgatási szolgáltatási díjairól szóló 14/2015. (III. 31.) FM rendelet (továbbiakban: FM rendelet) 1. számú melléklet 35. főszáma alapján az igazgatási szolgáltatási díjat 250.000,- Ft-ban állapítottam meg, mely a kérelmező részéről megfizetésre került.

### IV.

A határozat ellen a kézbesítéstől - hirdetmény útján értesítettek esetében a hatóság hirdetőtábláján 15 napra kifüggesztett hirdetmény levételétől - számított 15 napon belül a Pest Megyei Kormányhivatal Környezetvédelmi és Természetvédelmi Főosztályhoz (Budapest, Mészáros u. 58/a.) címzett, de a Vas Megyei Kormányhivatal Környezetvédelmi és Természetvédelmi Főosztályához (Szombathely, Vörösmarty u. 2.) benyújtható - indokolással ellátott - fellebbezésnek van helye.

A jogorvoslati eljárás díja az alapeljárás igazgatási szolgáltatási díjának 50 %-a, azaz 125.000,- Ft, természetes személyek és társadalmi szervezetek esetében 1 %-a, azaz 2.500,- Ft.

A jogorvoslati eljárás igazgatási szolgáltatási díját a Magyar Államkincstárnál vezetett 10047004-00335711-00000000 számú előirányzat-felhasználási számlára kell átutalási megbízással teljesíteni vagy készpénz-átutalási megbízással (csekk) postai úton befizetni. A díj megfizetését igazoló befizetési bizonylatot vagy annak másolatát a jogorvoslati kérelem előterjesztéséhez mellékelni kell.

### Indokolás

A SOLVEX Kft. (9700 Szombathely, Vízöntő u. 9/c. fszt. 1.) megbízásából eljáró OKOHYDRO Környezet- és Vízgazdálkodási Mérnöki Iroda Kft. (9700 Szombathely, Kőszegi u. 8. fszt. 2.) 2017. november 13-án érkezett kérelmében előzetes vizsgálati eljárás lefolytatását kezdeményezte a Cák,

Köszegszerdahely, Velem települések csapadékvíz-elvezető rendszerének fejlesztése ügyében. A kérelmükhöz mellékeltek az ÖH-17054 tervszámú dokumentációt.

Az előzetes vizsgálati dokumentációban foglaltak a környezeti hatásvizsgálati és az egységes környezethasználati engedélyezési eljárásról szóló, módosított 314/2005. (XII. 25.) Kormányrendelet (a továbbiakban: Kormányrendelet) 3-5. §-aiban foglaltak alapján kerültek elbírálásra, mivel a tervezett tevékenység a Kormányrendelet 3. melléklet 122.:) b) pontja „*Duzzasztómű vagy tározó vízbázis védőövezetén (ha a tevékenység megkezdését a vízbázisok, a távlati vízbázisok, valamint az ivóvízellátást szolgáló vízellátási létesítmények védelméről szóló jogszabály a védőövezeten nem zárja ki), védett természeti területen, Natura 2000 területen, barlang védőövezetén méretmégkötés nélkül*”, illetve a 127. c) pontja „*Vízfolyásrendezés, védett természeti területen, Natura 2000 területen, barlang védőövezetén méretmégkötés nélkül*” alá tartozik.

A tervezett beruházással érintett Köszegi Közös Önkormányzat Jegyzője és a Lukácsháza Közös Önkormányzat Jegyzője a Kormányrendelet 3. § (3) bekezdésében meghatározott tartalmú közleményt tettett közzé hatóságom azzal, hogy az abban foglaltakra a honlapon történő megjelenését követően közvetlenül hatóságomon észrevételt lehet tenni. A közlemény 2017. november 17-én kifüggesztésre került. A kifüggesztés ideje alatt visszajelzés nem érkezett. Az eljárás megindulásáról elektronikus úton VA-06/AKF05/3097-3/2017. számon értesítésre került a közigazgatási hatósági eljárás megindulásáról szóló értesítés érdekében vezetett elektronikus adatbázis létrehozásáról, vezetéséről, valamint az adatbázis alapján történő értesítésről szóló 187/2009. (IX. 10.) Korm. rendelet alapján az adott eljárásban elektronikus úton bejelentkező civil szervezeteket. Az értesített civil szervezetek ügyféli közreműködési szándékukat nem jelezték.

A környezetvédelmi és természetvédelmi hatósági és igazgatási feladatokat ellátó szervek kijelöléséről szóló 71/2015. (III.31.) Kormányrendelet 5. számú mellékletének figyelembevételével megtörtént a közreműködő szakhatóság és szakkérdés kiadására jogosult osztályok és jogsegély kiadására jogosult jegyzők megkeresése.

A Köszegi Közös Önkormányzat Jegyzője - mint az érintett Velem település körjegyzője - kizárási okot jelentett be abban a tekintetben, hogy a kérelmező egyik megbízója Velem Község Önkormányzata. Tekintettel arra, hogy a megbízó az illetékességi területéhez tartozik, tárgyi ügyben kérte eljáró hatóság kijelölését.

A fentiekre tekintettel hatóságunk a VA-06/AKF05/3097-15/2017. számon Csepreg Város Jegyzőjét jelölte ki eljáró hatóságként, egyidejűleg belföldi jogsegélyként megkereste a jogsegély kiadására jogosult jegyzőt.

#### **Kikötésekkel járult hozzá az előzetes vizsgálati dokumentációban rögzítettek elfogadásához**

- A Vas Megyei Kormányhivatal Szombathelyi Járási Hivatal Agrárügyi és Környezetvédelmi Főosztály Erdészeti Osztály (9700 Szombathely, Batthyány tér 2.) VA-06/AKF02/8486-2/2017. számon.
- A Vas Megyei Kormányhivatal Szombathelyi Járási Hivatal Földhivatali Osztály (9700 Szombathely, Széll K. u. 31 – 33.) 10644/2017. számon.
- A Vas Megyei Kormányhivatal Szombathelyi Járási Hivatal Hatósági Főosztály Építésügyi és Örökségvédelmi Osztály VA-06/HF02/2313-2/2017. számon.

#### **Kikötések rögzítése nélkül fogadta el az előzetes vizsgálati dokumentációt, és adta meg hozzájárulását:**

- A Vas Megyei Kormányhivatal Szombathelyi Járási Hivatal Agrárügyi és Környezetvédelmi Főosztály Növény- és Talajvédelmi Osztály VA-06/AKF03/05105-2/2017. számon.

- A Vas Megyei Kormányhivatal Körmenyi Járási Hivatal Népegészségügyi Osztály (9900 Körmeny, Szabadság tér 4.) VA-06/NEO/04529-2/2017. számon.
- A Veszprém Megyei Kormányhivatal Hatósági Főosztály VE-V/001/2302-3/2017. számon.
- A Vas Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság 36800/5948/1/2017. ált. számon.

**Az eljárásba bevont szakhatóság, szakkérdést vizsgáló szervezetek állásfoglalásainak indokolása:**

**A Vas Megyei Kormányhivatal Szombathelyi Járási Hivatal Agrárügyi és Környezetvédelmi Főosztály Erdészeti Osztály (9700 Szombathely, Batthyány tér 2.) VA-06/AKF02/8486-2/2017. számú állásfoglalásának indoklása:**

A SOLVEX Kft. (9700 Szombathely, Vízöntő utca 9/c. fsz. 1.) megbízásából az ÖKO-HYDRO Kft. (9700 Szombathely, Kőszegi utca 8. Fsz. 2.) tárgyi ügyben engedélykérelmet nyújtott be T. Hatósághoz, mely engedélyezési eljárásban szakkérdés vizsgálata céljából keresték meg az erdészeti hatóságot.

A mellékelt dokumentáció alapján megállapítottam, hogy a tervezett beruházás az Országos Erdőállomány Adattárban földrészletet várhatóan nem érint, azonban szomszédos a Kőszegszerdahely 031/14, Velem 016/9, 0159/3 és 04/7 hrsz-ú földrészleteken található Kőszegszerdahely 10 A, Velem 27 F, 40 C és 46 CE erdészeti azonosítójú erdőrészletekkel, melyre tekintettel a rendelkező részben foglaltak szerint nyilatkoztam.

Tájékoztatom, hogy Cák 074 és 076 hrsz-ú földrészleteket az erdészeti hatóság fásításként tartja nyilván. Fásítás esetében a más célú igénybevétel kapcsán az erdészeti hatóságnak hatásköre nincs, de a tevékenység során szükséges fakitermelést az erdészeti hatósághoz előzetesen be kell jelenteni.

A szomszédos erdőterület védelméről és a fásításokban szükséges fakivágásról a hivatkozott jogszabályhely alapján rendelkeztem.

Tájékoztatom, hogy amennyiben a kivitelezés során erdő igénybevétele válik szükségessé (időleges igénybevétel, termelésből való kivonás), ahhoz az Evt. 78.§ (2) alapján az erdészeti hatóság előzetes engedélyét be kell szerezni, az eljárást az Evt. 78-82.§-ban foglaltak szerint kell lefolytatni.

A szomszédos erdőterület védelméről és a fásításokban szükséges fakivágásról a hivatkozott jogszabályhelyek alapján rendelkeztem.

Hatáskörömet és illetékességemet a földművelésügyi hatósági és igazgatási feladatokat ellátó szervek kijelöléséről szóló 383/2016. (XII. 2.) Korm. rendelet 11.§ (1) bekezdése, 12.§ (5) bekezdése és az 2. számú melléklete rögzíti.

A járási hivatalvezető a kiadmányozási jogát az 1/2017. (I. 2.) számú kormány megbízotti utasítással kiadott Kiadmányozási Szabályzat 6. számú függeléké alapján ruházta át, a kiadmányozási jog átruházása a járási hivatalvezető hatáskörét nem érinti.

**A Vas Megyei Kormányhivatal Szombathelyi Járási Hivatal Hatósági Főosztály Építésügyi és Örökségvédelmi Osztály VA-06/HF02/2313-2/2017. számú állásfoglalásának indokolása:**

A környezetvédelmi és természetvédelmi hatósági és igazgatási feladatokat ellátó szervek kijelöléséről szóló 71/2015. (III. 31.) Korm. rendelet 5. melléklet I. 4. pontjában meghatározott

szakkérdés vizsgálata alapján a Cák, Kőszegszerdahely, Velem csapadékvíz elvezető rendszerének előzetes vizsgálati eljárására vonatkozó, 2017. november 20-án érkezett megkeresésére kikötésekkel járultam hozzá, melynek alapja a *kulturális örökség védelméről* szóló 2001. évi LXIV. tv. 7. § 20. a) pontjára, valamint 23/C. § (1) bekezdésére.

Az előzetes vizsgálati eljáráshoz kapcsolódó örökségvédelmi szakkérdés véleményezésére hatáskörömet a kulturális örökség védelmével kapcsolatos szabályokról szóló 496/2016. (XII.28.) Korm. rendelet 3. § (1) bekezdés a) pontja, illetékességemet 1. számú melléklete állapítja meg.

**A Vas Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság (9700 Szombathely, Ady tér 1.) 36800/5948/1/2017.ált. szám alatti végzésének indokolása:**

A Vas Megyei Kormányhivatal Szombathelyi Járási Hivatal Agrárügyi és Környezetvédelmi Főosztály Környezetvédelmi és Természetvédelmi Osztály VA-06/AKF05/3097-4/2017. számú – 2017. november 17-én érkezett – megkeresésével, a Cák, Kőszegszerdahely, Velem települések csapadékvíz elvezető rendszerei kiépítésének előzetes vizsgálati eljárásában a Vas Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóságot (a továbbiakban: Vízügyi Hatóság) szakhatósági állásfoglalás megadása iránt kereste meg.

A környezetvédelmi és természetvédelmi hatósági és igazgatási feladatokat ellátó szervek kijelöléséről szóló 71/2015. (III. 30.) Korm. rendelet 28. § (3) bekezdés és az 5. melléklet II. táblázat 3. pontja alapján, az előzetes vizsgálati eljárásban a vízgazdálkodási hatáskörben vizsgálandó szakkérdés annak elbírálása, hogy a tevékenység vízellátása, a keletkező csapadék- és szennyvíz elvezetése, valamint a szennyvíz tisztítása biztosított-e, vízbázis védőterületére, védőidomára jogszabályban, illetve határozatban meghatározott előírások érvényesíthetők-e, továbbá annak elbírálása, hogy a tevékenység az árvíz és a jég levonulására, a mederfenntartásra milyen hatást gyakorol. A vízvédelmi hatáskörben vizsgálandó szakkérdés annak elbírálása, hogy a tevékenység kapcsán a felszíni és felszín alatti vizek minősége és mennyisége védelmére jogszabályban, illetve határozatban meghatározott előírások érvényesíthetők-e.

A szakhatósági megkeresés mellékleteként elektronikus úton közzétett, az ÖKOHYDRO Kft. (9700 Szombathely, Kőszegi u. 8.) által ÖH-17054 szám alatt készített előzetes vizsgálati dokumentáció átvizsgálása során az alábbiakat állapítottam meg.

Az előzetes vizsgálat a Cák, Velem, Kőszegszerdahely községek csapadékvíz elvezető rendszereinek felülvizsgálatát és rekonstrukciójának megoldási módjait, valamint a községeket érintő vízfolyások egyes szakaszain a vízkáresemények megelőzését szolgáló lokális és vonalas beavatkozásokat tartalmazza.

**Cák község**

- Cáki patak szakadópart helyreállítása 2+200 km sz. környezetében jobb és bal partokon 10-10 fm hosszban (Érintett szakaszon)
- Északi övárók építése, bővítése (Bővítéssel érintett szakasz 328 fm, új vízelvezető árok 125 fm; új csapadékvíz elvezető csatorna és víznyelő 33 fm.)
- Déli övárók építése (Új csapadékvíz elvezető árok építése 452 fm.)
- Gesztenyés patak szelvénybővítés és helyreállítása (40 fm), új csapadékvíz elvezető árok építése (300 fm).

**Kőszegszerdahely község**

- Szerdahelyi patak 5+116 km sz. rendezése
- Pince ér rendezése (450 fm hosszban)
- Velem felől érkező csapadékvizek elvezetése (Zárt csapadékvíz elvezető csatorna 100 fm.)
- Kossuth Lajos utca csapadékvíz elvezető rendszer rendezése
- Kőszegi és Szombathelyi utca keresztezésében levő áteresz rendezése

#### Velem község

- Szerdahelyi patak rendezése (Kőburkolat fejlesztése több helyen □ 150 fm.), mederszelvény bővítés a belterületi 6+680 – 6+800 km sz. közötti szakaszon, osztóműtárgy kialakítása a 6+160 km sz.-ben.
- Kani patak rendezése 0+700 – 0+900 km sz. között
- Réti patak rendezése (Mederszelvény bővítés 0+440 – 0+390 km sz. között, mederbiztosítás kialakítása 0+200 km sz. környezetében)
- Grébi patak rendezése (Övások hossza 200 m.)

A tervezett nyomvonalú vízelétesítmények vízbázisokat nem érintenek.

A tervezett tevékenység vízellátást nem igényel, szennyvíz nem keletkezik. A tervezett vízelétesítmények folyó nagyvízi medrét nem érintik, a jég levonulására hatással nincsenek, vagy kedvező hatással vannak. Az előzetes vizsgálat külön észrevétel nélkül elfogadható. A kialakításra pontszerű létesítmények (átereszek, hordalékfogók, osztóművek) a környezetükre lokális hatással vannak. A beavatkozással érintett vízfolyásszakaszok az egész vízgyűjtő terület vízgazdálkodási viszonyaira nincsenek hatással. Céljuk a gyors lefolyásból származó hirtelen kialakuló árhullámok biztonságos elvezetése. Az övarkok az érintett területek külvizek által okozott károsodását hivatottak megakadályozni. Hatásuk lokális, az általuk felvett vizek az eredeti befogadó vízfolyásba kerülnek. A meglévő és felújításra kerülő árkok csak lokális, közvetlen környezetükre ható vízgyűjtő és vízelvezető funkciót töltenek be, a tágabb környezet vízfolyási viszonyait nem befolyásolják. Új vízgyűjtőterületek vízhozamai a befogadó vízfolyást tervezett tevékenységek miatt hidraulikailag nem terhelik. A keletkező felszíni vizek minőségében általános esetben változás nem történik. A tervezési terület vízkárveszélyes, dombos, alacsony hegyvidéki terület, magas lefolyási hányad jellemzi. Ezen alapvetően a magas erdősültségi arány sem változtat. A magas relatív relief miatt az összegyülekezés és a lefolyás igen gyors. A klímaváltozásra vízgazdálkodási viszonyok megváltoztatása tekintetében jelentős hatással nincs, az Európai Unió Víz Keretirányelvében foglaltaknak megfelel.

A rendelkezésemre álló iratok, valamint a kérelem és az előzetes vizsgálati dokumentáció érdemi vizsgálatát követően a fenti jogszabályi hivatkozásokat figyelembe véve a rendelkező részben foglaltak szerint döntöttem.

Jelen szakhatósági állásfoglalást a közigazgatási hatósági eljárás és szolgáltatás általános szabályairól szóló 2004. évi CXL. törvény (a továbbiakban: Ket.) 44. § (1), (3) és (6) bekezdése és az egyes közlekedésfejlesztési projektekkel összefüggő közigazgatási ügyek nemzetgazdasági szempontból kiemelt jelentőségű ügyé nyilvánításáról és az eljáró hatóságok kijelöléséről szóló 345/2015. (XII. 6.) Korm. rendelet 1. sz. melléklet 1.126. pontja alapján adtam.

A szakhatósági állásfoglalás elleni önálló fellebbezés lehetőségét a Ket. 44. § (9) bekezdése zárja ki.

A Vízügyi Hatóság szakhatósági hatáskörét, valamint illetékességét a vízügyi igazgatási és a vízügyi, valamint a vízvédelmi hatósági feladatokat ellátó szervek kijelöléséről szóló 223/2014. (IX. 4.) Korm. rendelet 10. § (1) bekezdés 6. pontja, valamint a 10. § (2) bekezdése és a 2. melléklet 6. pontja,



továbbá a környezetvédelmi és természetvédelmi hatósági és igazgatási feladatokat ellátó szervek kijelöléséről szóló 71/2015. (III. 30.) Korm. rendelet 28. § (3) bekezdése és az 5. melléklet II. táblázat 3. pontja állapítja meg.

**A Vas Megyei Kormányhivatal Körmendi Járási Hivatal Népegészségügyi Osztály (9900 Körmend, Szabadság tér 4.) VA-06/NEO/04529-2/2017. szám alatti állásfoglalásának indokolása:**

A 2017. november 17-én érkezett megkeresés a környezetvédelmi és természetvédelmi hatósági és igazgatási feladatokat ellátó szervek kijelöléséről szóló 71/2015. (III. 30.) Korm. rendelet (továbbiakban: Kormányrendelet) 28. § (3) bekezdésének, 5. számú melléklet I./3. 4. 5. pontja alapján a hatáskörünkbe tartozó szakkérdések vizsgálatára vonatkozik. A hivatkozott Kormányrendelet 5. számú melléklete értelmében a dokumentáció vizsgálata kiterjed környezet- és település-egészségügyre, az egészségkárosító kockázatok és esetleges hatások felmérésére. A felszín alatti vizek minőségét, egészségkárosítás nélküli fogyaszthatóságát, felhasználhatóságát befolyásoló körülmények, tényezők vizsgálatára, lakott területtől (lakóépülettől) számított védőtávolságok véleményezésére, a talajjal, a szennyvizekkel, veszélyes hulladékokkal kapcsolatos közegészségügyi követelmények érvényesítésére, az emberi használatra szolgáló felszíni vizek védelmére vonatkozó szakkérdésekre.

A benyújtott dokumentáció tartalma alapján a beruházási területek közül Cák, Kőszegszerdahely és Velem települések területeinek egyes részei Natura 2000 területek. Emiatt kell előzetes vizsgálatot végezni.

A fent említett településekre vonatkozóan a csapadékvíz elvezetést érintő problémákra, illetve az érintett helységeken átfolyó vízfolyásokra tekintettel szükséges a belterületi csapadékvíz elvezetés megfelelő kialakítása. Cél a településeken előforduló vízkárok enyhítése a csapadékvíz-elvezetési rendszer fejlesztésével. Vízvisszatartás, beszivárogtatás elősegítése, lefolyás szabályozása, csapadékvíz gazdálkodás kialakítása.

Az egészségügyről szóló 1997. évi CLIV. Törvény 44. és 46. §-a értelmében a köz- és magánterületeket a közegészségügyi követelményeknek megfelelő állapotban kell tartani. A talajt, a vizeket és a levegőt nem szabad fertőzni, illetőleg olyan mértékben szennyezni, amely közvetlenül vagy közvetve az ember egészségét veszélyezteti.

A hatáskört a környezetvédelmi hatósági és igazgatási feladatokat ellátó szervek kijelöléséről szóló 71/2015.(III.30.) Korm. rendelet 28. § (3) bekezdése, illetve a 5. melléklet I./3. 4. 5. pontja határozza meg.

Az illetékességet a fővárosi és megyei kormányhivatal, valamint a járási (fővárosi kerületi) hivatal népegészségügyi feladatai ellátásáról, továbbá az egészségügyi államigazgatási szerv kijelöléséről szóló 385/2016.(XII.2) Kormány rendelet 5 § és a 2. melléklet állapítja meg.

**A Vas Megyei Kormányhivatal Szombathelyi Járási Hivatal Környezetvédelmi és Természetvédelmi Főosztály Növény- és Talajvédelmi Osztály (9762 Tanakajd, Ambrózy sétány 2.) VA-06/AKF03/05105-2/2017. szám alatti állásfoglalásának indokolása:**

A talajvédelmi szakkérdésben kiadott szakmai véleményemet a környezetvédelmi és természetvédelmi hatósági és igazgatási feladatokat ellátó szervek kijelöléséről szóló 71/2015. (III. 30.) Korm. rendelet 28. § (1) bekezdése alapján adtam meg. A talajvédelmi hatóság hatáskörét a földművelésügyi hatósági és igazgatási feladatokat ellátó szervek kijelöléséről szóló 383/2016. (XII. 2.) Korm. rendelet 52. § (1) bekezdése, illetékességét a 14. § (4) bekezdése állapítja meg.

**A Veszprém Megyei Kormányhivatal Hatósági Főosztály (8200 Veszprém, Megyeház tér 1.) VE-V/001/2302-3/2017. számon adott tájékoztatásának indokolása:**

A Bányafelügyelet nyilvántartása alapján megállapította, hogy a tervezési területen működő, szilárd ásványi nyersanyag lelőhely nem található.

A tervezési területen a felszínen felső-pleisztocén törmelékes üledékek, deluvium jellemző. A nyilvántartásban földtani veszélyforrás nem szerepel.

A Bányafelügyelet megvizsgálva a tervezett tevékenységet megállapította, hogy Cák, Kőszegszerdahely, Velem településeken a földmedrű árokfejlesztés, csatorna, övárok építés felújítás, mederrendezés a földtani környezetre kismértékű hatást gyakorol, veszélyeztetettséget nem jelent, a földtani közeg szennyezésével nem kell számolni.

A fentiekre tekintettel a Bányafelügyelet nem tartja szükségesnek a környezeti hatásvizsgálat lefolytatását, a környezetvédelmi engedély kiadásához a Hatóságnak nem szükséges bányászati-földtani szakkérdés tekintetében feltételeket megadni, figyelemmel a 71/2015. (III. 30.) Korm. rendelet 5. melléklet I. 8. pontjában foglaltakra.

**A Vas Megyei Kormányhivatal Szombathelyi Járási Hivatal Földhivatali Osztály (9700 Szombathely, Széll K. u. 31 – 33.) 10644/2017. szám alatti állásfoglalásának indokolása:**

Az elektronikusan elérhető előzetes vizsgálati dokumentáció alapján a tárgyi beruházás mezőgazdasági művelés alatt álló földrészeteket (Cák 014/10, 014/11, 014/12, 014/13, 014/14, 014/15, 014/16 hrsz. - déli övárok építése; Cák 074 hrsz. északi övárok építése), az ingatlan-nyilvántartás adatai alapján főleg átlagosnál jobb minőségű termőföldeket is érint.

Az északi- és déli övárok építésének elhelyezkedését meghatározza az érintett vízfolyás, a Cák-patak, így a beruházást helyhez kötött igénybevételnek kell tekinteni.

A termőföld védelméről szóló 2007. évi CXXIX. törvény (a továbbiakban: Tfv.) 9. § (1) bekezdés a) pontjában foglaltak értelmében a termőföld más célú hasznosításának minősül a termőföld olyan időleges vagy végleges igénybevétele, amellyel a termőföld a továbbiakban mezőgazdasági hasznosításra időlegesen vagy véglegesen alkalmatlanná válik.

A Tfv. 10. § (1) bekezdése szerint termőföldet az ingatlanügyi hatóság engedélyével lehet más célra hasznosítani. Az engedély hiánya esetén a más hatóságok által kiadott engedélyek nem mentesítik az igénybevevőt az e törvényben foglalt jogkövetkezmények alól. Az ingatlanügyi hatóság engedélye nem mentesít a szükséges más hatósági engedélyek megszerzésének kötelezettsége alól.

A fentiek alapján - tekintettel a beruházás helyhez kötött jellegére - az előírt feltételek maradéktalan betartása mellett a tárgyi beruházás földvédelmi érdekeket nem sért.

Szakmai véleményemet a 71/2015. (III. 31.) Korm. rendelet 5. mellékletében foglaltakat figyelembe véve a termőföld védelméről szóló 2007. évi CXXIX. törvényben előírásai alapján adtam meg. Az ingatlanügyi hatóság hatáskörét a Tfv. 7. § (1) bekezdése, valamint a földművelésügyi hatósági igazgatási feladatokat ellátó szervek kijelöléséről szóló 383/2016. (XII. 2.) Kormányrendelet (a továbbiakban: Rendelet) 37. § (1) bekezdése, illetékességét pedig a Rendelet 3. § (3) bekezdésének c) pontja alapján a Rendelet 1. melléklete állapította meg.

A járási hivatalvezető a kiadmányozási jogát a Vas Megyei Kormányhivatalt vezető Kormány megbízott kiadmányozás rendjéről szóló 1/2017. (I. 2.) számú utasítása 6. számú függelék 2.6.3. pont d) alpontja alapján ruházta át. A kiadmányozási jog átruházása a járási hivatalvezető hatáskörét nem érinti.

A **Csepreg Város Jegyzője** (9735 Csepreg, Széchenyi tér 27.) 4481-3/2017. számon Velem község vonatkozásában nyilatkozott, hogy a "Cák, Kőszegszerdahely, Velem települések csapadékvíz-elvezető rendszerének fejlesztése előzetes vizsgálati eljárása" tárgyú dokumentációban foglaltak - Velem község vonatkozásában - a helyi környezet-és természetvédelemmel kapcsolatos önkormányzati szabályozásokkal, valamint a településrendezési eszközökkel összhangban van.

A **Lukácsházi Közös Önkormányzati Hivatal Jegyzője** (9724 Lukácsháza, Szombathelyi u. 2.) K/1046-2/2017. számon Cák és K/1046-3/2017. számon Kőszegszerdahely községek vonatkozásában nyilatkozott, hogy a "Cák, Kőszegszerdahely, Velem települések csapadékvíz-elvezető rendszerének fejlesztése előzetes vizsgálati eljárása" tárgyú dokumentációban foglaltak - Kőszegszerdahely és Cák községek vonatkozásában - a helyi környezet-és természetvédelemmel kapcsolatos önkormányzati szabályozásokkal, valamint a településrendezési eszközökkel összhangban van.

### **A tervezett tevékenység általános jellemzői**

A beruházás során Cák, Kőszegszerdahely, Velem bel- és külterületén a települések vízkárral való veszélyeztetettségének csökkentése, a külterületi csapadékvizek településen kívüli levezetése céljából a csapadékvíz-elvezető hálózat fejlesztésére kerül sor árkok, övárkok kialakításával, fejlesztésével, mederrendezéssel, támfalak, kőburkolatok felújításával, áttereszek cseréjével

A projekt során megvalósuló vízi munkák és létesítmények műszaki paraméterei településenkénti bontásban:

#### **Cák:**

- Cák-patak szakadó part helyreállítása

Érintett partszakasz	jobb és bal part 10-10 m
Rézsúhajlás	1:1
Tervezett partbiztosítás	18/250 cm vörösfenyő cölöpsor, 05X0,5 m gabion kőkosár

- Északi övárak építése, bővítése

Bővítéssel érintett szakasz hossza	328 m
Új csapadékvíz elvezető árok	125 m
Új csapadékvíz elvezetőcsatorna és víznyelő	33 m
Min. rézsúhajlás	1:1,25
Mederfenék szélessége	0,5 m
Rézsűburkolat	Füvesített rézsú

Árok befogadója	Cáki-patak
-----------------	------------

- Déli övárók építése

Új csapadékvíz elvezető árok	452 m
Min. rézsúhajlás	1:1,25
Mederfenék szélessége	0,5 m
Rézsűburkolat	Füvesített rézsű
Árok befogadója	Cáki-patak

- A Gesztenyés patak szelvénybővítése

Helyreállítással érintett szakasz hossza	40 m
Új csapadékvíz elvezető árok	300 m
Min. rézsúhajlás	1:1,25
Mederfenék szélessége	0,5 m
Rézsűburkolat	Füvesített rézsű
Árok befogadója	Gesztenyés-patak

**Köszegszerdahely:**

- Szerdahelyi-patak 5+116 szelvényének rendezése

- A becsatlakozó árok kotrása
- A híd feletti patakszakasz mederkorrekciója az ideális rávezetés kialakítása
- A híd pillérjeinek biztosítása betonba rakott vízepítési terméskő burkolattal
- A híd átfolyási szelvényének kitisztítása, biztosítása vízepítési terméskő rakattal
- Az előfenék és utófenék kotrása, a megfelelő szelvénygeometria kialakítása vízepítési terméskővel

- A Pince-ér rendezése

Érintett szakasz hossza	450 m
Fenékszélessége	0,5 m

Rézsűhajlás	1:1,5
Befogadó	Szerdahelyi-patak

– Velem felől érkező csapadékvíz elvezetése

Tervezett zárt vezeték hossza	100 m
Tervezett csőátmérő	80 cm
Befogadó	Szerdahelyi-patak

– Kossuth Lajos utca csapadékvíz-elvezetés rendezése

- Az árok végében 80 cm átmérőjű csőáteresz építése az út alatt
- Kőszegi és Szombathelyi utca kereszteződésében lévő átereszt rendezése
  - A meglévő átereszt kiegészítése egy 80 cm átmérőjű új áteresszel.

**Velem:**

- Szerdahelyi-patak rendezése

Kőburkolat fejlesztése több helyen	150 m
Mederszelvény bővítés a belterületi szakaszon	6+800 – 6+680 és a 6+600 – 6+500 kmsz. között
Vb. osztómű kialakítása	6+160 kmsz.

– Kani-patak rendezése

1,20 x 1,20 m keresztetem kialakítása (6 m)	0+900 kmsz.
1,20 x 1,20 m keresztetem kialakítása (6 m)	0+700 kmsz.
1,20 x 1,20 m keresztetem kialakítása (12 m)	87126 sz. önk. út alatt
Vb. szerkezetű fix küszöbű bukó és zsilip kialakítása	0+700 kmsz. keresztetem felvízi szakaszán
mederrendezés	0+700 – 0+900 kmsz. között

– Réti-patak rendezése

Mederszelvény bővítés helye	Réti-patak 0+440 – 0+390 kmsz.
Mederbiztosítás anyaga	Betonba rakott terméskő
Rézsúomlás biztosítás helye	0+200 kmsz.
Rézsú anyaga	Vízépítési terméskő
Hordalékfogó kialakítása	3 db

– Grébi-patak rendezése

Óvárok hossza	200 m
Óvárok mélysége	1,0 m
Óvárok fenékszélessége	0,5 m
Rézsúhajlás	1:1,5
Rézsúburkolat	Füvesített földmeder
Árok befogadója	Szerdahelyi-patak 6+490 kmsz.

Az építési munkák kezdete várhatóan 2018. augusztus, befejezése 2019. február.

**A népegészség, lakosság életminőségére kifejtett hatás**

A környezetben bekövetkező várható változások keretében nem prognosztizálhatók olyan mértékű hatások, hogy a környezetben élő emberek egészségi állapotában, életminőségében és életmódjában bármilyen érzékelhető változást okozzanak.

**Éghajlat, klímaváltozásra gyakorolt hatások:**

A tervezett beruházás célja a hazánkban is gondot okozó klímaváltozás következtében jelentkező éghajlatváltozással szembeni sérülékenység csökkentése.

A tervezett tevékenység során a 314/2005. (XII. 25.) Korm. rendelet 6. melléklet 3.d) pontján belüli vizsgálatra nem volt szükség, mivel a megvalósítás során éghajlatváltozással összefüggő hatások nem merülnek fel.

### **Földtani közeg védelme**

A telepítés időszakában végzendő munkálatok során különböző földmunkákra és a szállítást végző járművek alkalmazására kerül sor. A munkálatok során alkalmazott munkagépekből havária esemény alkalmával üzemanyag, hidraulikai olaj vagy kenőolaj juthat a környezetbe. Az esetlegesen bekövetkező havária esetén a szennyező anyagot, illetve a szennyezett talajt felszedik és megfelelő, ártalommentes elhelyezéséről gondoskodnak. Üzem- és kenőanyagokat a munkaterületen nem tárolnak, ezek esetleges elengedhetetlen használata során megfelelő védelmet (pl.: csepegést felfogó tálca) alkalmaznak. A munkagépek javítását, karbantartását a munkaterületen kívül végzik. A területen elhelyezendő mobil WC-kben keletkező folyékony hulladékot ártalmatlanítás céljából szennyvíztelepre szállítják. Az építkezés alatt minimális mértékű technológiai és szociális vízigény ( $1\text{m}^3/\text{nap}$ ) merül fel.

Az üzemelés időszaka a földtani közeg minőségére gyakorlatilag nincs hatással. A földtani közegbe szennyezőanyag közvetlen vagy közvetett bevezetése nem történik. A tervezett beruházás normál üzemi körülmények között veszélyeztetéssel, talajszennyezéssel nem jár.

A benyújtott dokumentáció alapján a tervezett beruházás a földtani közegre elhanyagolható hatást gyakorol.

Hatásvizsgálati eljárás lefolytatására nincs szükség

### **Levegőtisztaság-védelem:**

A beavatkozási hely levegőterhelő hatása az építési tevékenység munkafolyamatai során, a közlekedési eredetű légszennyező-anyag terhelésből származik. Az építési beruházás porképződéssel, a munkagépek üzemelése légszennyező-anyag kibocsátással jár.

Az építés során az építőanyagok beszállítása von maga után tehergépjármű forgalmat, a megvalósulás után az áru helyszínre szállításából és elszállításából eredő hatásokkal kell csak számolni. A szállítójárművek működése minimális légszennyezőanyag kibocsátással jár. A kibocsátott légszennyező anyagok hatásterülete a legkedvezőtlenebb állapotot figyelembe véve 75 méter. A munkálatok befejeztével a levegőterhelő hatások megszűnnek, üzemeléskor légszennyező anyag kibocsátás nem várható.

A beruházás során bejelentésre köteles légszennyező pontforrás nem kerül kialakításra.

Az építési tevékenység, valamint a szállítási tevékenység során levegőbe jutó légszennyező anyagok mennyisége a dokumentációban szereplő műszaki számítások alapján a levegőterheltségi szint határértékeiről és a helyhez kötött légszennyező pontforrások kibocsátási határértékeiről szóló, 4/2011. (I.14.) VM rendeletben előírtakra tekintettel határérték feletti levegőterhelést nem okoz.

A levegő védelméről szóló 306/2010. (XII. 23.) Kormányrendelet 4. §-a alapján tilos a légszennyezés, továbbá a levegő olyan mértékű terhelése, mely káros légszennyezettséget okoz.

### **Zajvédelem:**

A kivitelezési munkák zajkibocsátási jellege alapján a szállítás, illetve a helyszíni kivitelezési munkák során keletkeznek zajhatások. Az aktív gépesített kivitelezési munkák várható időtartama kb. 6 hónap 1-1 beavatkozási helyen, mely kizárólag nappali időszakban fog zajlani.

A célforgalom által keltett, közúti közlekedésből származó többlet-zajterhelés nem kimutatható. A beszállítási útvonal járműforgalmában a napi járműforgalomra vetített gépjármű forgalom nem okoz kimutatható növekedést.

A helyszíni kivitelezési munkák okozta zajterhelés a szabadban működtetett technológiai berendezésekből, anyagmozgatásokból, továbbá a kivitelezési munkákból származik.

Az építési tevékenység várható zajvédelmi szempontú hatásterülete övárók építése során: 60 m. Az árok építés-felújítása, zárt vezetékek rekonstrukciója során a védendő lakóházak irányában: 25 m. A szakadó part helyreállítása a védendő lakóházak irányában: 15 m.

Felhívom a figyelmet, hogy az építési munkálatok esetén, be kell tartani a 27/2008 (XII.3) KvVM – EÜM együttes rendelet 2. mellékletében építési kivitelezési tevékenységből származó zajterhelésre meghatározott határértékeket.

Ha a határértékek nem tarthatóak, akkor az illetékes környezetvédelmi hatóságnál kérhetik a zajterhelési határértékek alóli felmentést a 284/2007. (X.29) Korm. rendelet 13. §- alapján.

Az építési, valamint a tervezett szállítási tevékenység zajhatása miatt, a dokumentációban szereplő műszaki adatokra alapozó számítások alapján határérték feletti zajterhelés nem várható.

Mindezek alapján megállapítottam, hogy a tervezett fejlesztést követően a beruházás zajkibocsátása a legközelebbi védendő objektumoknál nem okoz jelentős környezeti zajterhelést.

A környezeti zaj és rezgés elleni védelem egyes szabályairól szóló, 284/2007. (X. 29.) Kormányrendelet- továbbiakban: Kormányrendelet- 4. § (3) bekezdése alapján zaj- és rezgésvédelmi szempontból az építési tevékenység tekintetében az elsőfokú hatósági jogkört a területi környezetvédelmi hatóság gyakorolja.

### **Hulladékgazdálkodás**

Az építési munkák során főként jelentős mennyiségű építési-bontási hulladék keletkezésével kell számolni.

A keletkező hulladékokat az elszállításig a munkaterület környezetében rendezett depóniában fajtánként tárolják. A hulladékokat besorolásuk szerint kezelik, valamint lehetőség szerint újrahasznosítják, vagy pedig hulladéklerakóra szállítják el. Az elbontott út és mederburkolatokat a tervezett beavatkozások során felhasználják, pl. útalapba, útpálya helyreállítás vagy mederbiztosítás kialakítása során.

A munkagépek javítását, karbantartását, tankolását nem a munkaterületen végzik, így ebből hulladék nem keletkezik.

A területen dolgozók kommunális szilárd hulladékát műanyag edényzetben gyűjtik, és hulladéklerakóra kerül elszállításra.

A figyelembe veendő szempontokat a hulladékról szóló 2012. évi CLXXXV. törvény, a hulladékgazdálkodási tevékenységek nyilvántartásba vételéről, valamint hatósági engedélyezéséről szóló 439/2012. (XII. 29.) Korm. rendelet, valamint a környezetvédelmi és természetvédelmi hatósági és igazgatási feladatokat ellátó szervek kijelöléséről szóló 71/2015. (III. 30.) Korm. rendelet alapján írtam elő.



A benyújtott dokumentáció alapján a hulladékgazdálkodási szempontból a tevékenység környezeti hatásait nem ítélik jelentősnek, ezért környezetvédelmi hatásvizsgálati eljárás lefolytatását nem tartjuk indokoltnak.

### **Természet- és tájvédelem**

A rendelkezésemre álló adatok alapján megállapítottam, hogy a beruházás által érintett ingatlanok közül a Velem 0143/2, 020, 08, 019 hrsz-ú külterületi ingatlanok, valamint a Cák 075, 076 hrsz-ú külterületi ingatlanok a Kőszegi Tájvédelmi Körzet részeként országos természetvédelmi oltalom alatt állnak, illetve az európai közösségi jelentőségű természetvédelmi területekről szóló 275/2004. (X. 8.) Korm. rendelet (továbbiakban: Rendelet) értelmében Natura 2000 területek, mivel a HUON 20002 jelű Kőszegi Hegység megnevezésű Jávahagyott Kiemelt jelentőségű Természet-megőrzési Területhez tartoznak. A munkálatok „ex lege” védett értéket nem érintenek, a beruházás közvetlen közelében „ex lege” lápterület található, égerláp („velemi fürdő”), melyet a beruházás nem érint.

A tényállás tisztázása során a környezetvédelmi és természetvédelmi hatósági és igazgatási feladatokat ellátó szervek kijelöléséről szóló 71/2015. (III. 30.) Korm. rendelet 39. § alapján - szakmai állásfoglalás megadása céljából - belföldi jogsegély keretében megkerestem a területek természetvédelmi kezelőjét, az Őrségi Nemzeti Park Igazgatóságot (továbbiakban: Igazgatóság).

Az Igazgatóság 29-4948-3/2017. számú levelében a következő tájékoztatást adta.

*„Megkeresésére az Őrségi Nemzeti Park Igazgatóság a Cák, Kőszegszerdahely, Velem települések csapadékvíz elvezető rendszerének előzetes vizsgálati eljárása tárgyban az alábbi szakvéleményt adja.*

*A tervezési terület országos jelentőségű védett természeti területet és Natura 2000 hálózatot érint a Cák 075, 076, 1307, 1308, 1310, 1312 valamint a Velem 08, 019, 020 és 0143/2 helyrajzi számok esetében. A tervdokumentáció ökológiai viszonyokat taglaló fejezete tartalmazza a beavatkozással érintett vízfolyások természeti értékeit, a Natura 2000 jelölő élőhelyet, a védett és fokozottan védett fajokat. Különösen jelentős a Cák és a Kani-patakban a *Cordulegaster heros* és a *Cordulegaster bidentatus* előfordulása. Tekintettel arra, hogy a szóban forgó patakok zoológiai értékekkel bírnak, illetve potenciális lehetőséget kínálnak további védett és közösségi jelentőségű állatfajok megjelenéséhez, a beruházás megvalósítása során az alábbi természetvédelmi szempontok érvényesítését tartjuk szükségesnek:*

- A munkavégzés során a természeti értékekben kár nem keletkezhet. A természetvédelmi előírásokat minden kivitelezővel, résztvevővel ismertetni kell.*
- A tervezési területen a patakok hosszirányú átjárhatóságát biztosítani kell, amit a különböző műtárgyak alkalmazásánál figyelembe kell venni.*
- A mederrendezést úgy kell végezni, hogy csak a patak lefolyását közvetlenül akadályozó (mederszelvényben található) fákat szabad kivágni. Az idegenhonos fafajok eltávolítása viszont kötelező.*
- Fakivágás csak előzetes helyszíni bejárás és az Igazgatósággal történő közös kijelölés után történhet. Törekedni kell arra, hogy a vízfolyások árnyékoltága megmaradjon.*
- Azokat a fákat és cserjéket, amelyeken védett madárfaj fészke található, a költés befejeződésig érintetlenül kell hagyni.*
- A munkálatok során levágott ágakat és növényi hulladékokat nem szabad a vízfolyásba dobni, hanem a területről el kell szállítani.*

- *Patak menti gyepterületeken, Natura 2000-es ingatlanokon anyagdeponálás átmenetileg sem engedhető meg.*
- *A mederrendezés ütemezésénél figyelembe kell venni, hogy a (hazánkban valamennyi védett) kételtű és hullófaj védelme érdekében a munkálatok elvégzését e fajok szaporodási időszakán kívül, október 1. és március 1. között tartjuk elfogadhatónak.*
- *A cáki játszótér melletti gabionos partbiztosítást október 1. és február 1. között kell végezni, mert a szomszédos kőfejtő fokozottan védett madár élőhelyét jelenti, és a madár költését a munkák nem zavarhatják.*
- *A beruházás nem érinthet „ex lege” lápokát. A Cádi-patak mentén tervezett övárak nyomvonala ilyen lápok mellett halad, ezért ott különös figyelmet kell fordítani a területhasználatra.*
- *A Kani-patakot érintő bukó és zsilip valamint osztómű kialakítás természetvédelmi szempontból kérdéseket vet fel. Ezek egyértelműsítése elengedhetetlen annak eldöntéséhez, hogy ezek a műszaki megoldások befolyásolják-e, s ha igen, kedvező vagy kedvezőtlen irányba a veleni láp jelenlegi vízháztartását. Jelen tanulmány nem tér ki a műszaki megoldások paramétereire, ezért Igazgatóságunk helyszíni egyeztetést tart szükségesnek ezen kérdések tisztázására. A beavatkozások színhelyétől É-ra elhelyezkedő „ex lege” láp fennmaradása elsődleges szempont kell, hogy legyen, hiszen kiemelt jelentőségű vizes élőhelyként tartjuk számon olyan védett növényfajjal, mint pl. a vidrafű (*Menyanthes trifoliata*).*
- *Az érintett terület intenzív bolygatása miatt inváziós növények felszaporodása várható, ezért a fenntartás során kiemelt figyelmet kell fordítani a visszaszorításukra.*
- *A munkaterületről a keletkezett hulladékokat rendszeresen el kell szállítani.*
- *Amennyiben a munkálatok során védett faj megjelenése okán vagy egyéb természetvédelmi vonatkozásban kérdés merülne fel, kérjük, keressék a területileg illetékes természetvédelmi őrt (Kóródi Blanka 30/229-3597) vagy igazgatóságunkat a 94/563-174-es telefonszámon.”*

Az Igazgatóság által tett javaslatokat döntésem meghozatala során kikötések formájában rögzítettem.

Az Igazgatóság javaslattal élt helyszíni egyeztető tárgyalásra a Kani-patak tekintetében. Az adott ügyben a Solvex Kft. és az Igazgatóság jelenlétében helyszíni egyeztető tárgyalásra került sor 2017. december 14-én, melyen elhangzottak a VA-06/AKF05/3097-22-2017. számú jegyzőkönyvbe rögzítésre kerültek. A jegyzőkönyvbe foglaltak alapján az Igazgatóság javaslatokat tett a Kani-patakon végzendő munkálatokkal kapcsolatban az „ex lege” oltalmat élvező területek megóvása végett. Ezeket a javaslatokat határozatom kikötései közé foglaltam.

A kikötések indoklásául a következő vonatkozó jogszabályok szolgálnak.

A természet védelméről szóló 1996. évi LIII. törvény (továbbiakban: Tvt.) 8. § (1) értelmében „A vadon élő szervezetek, továbbá ezek állományai, életközösségei megőrzését élőhelyük védelmével együtt kell biztosítani.”

A Tvt. 9. § (1) kimondja, hogy „A vadon élő szervezetek igénybevételével és terhelésével járó gazdasági, gazdálkodási és kereskedelmi tevékenységet a természeti értékek és rendszerek működőképességét és a biológiai sokféleséget fenntartva kell végezni.”

A Tvt. 17. § (1) szerint „A 8. § (1) bekezdés rendelkezéseinek megfelelően a vadon élő szervezetek élőhelyeinek, azok biológiai sokféleségének megóvása érdekében minden tevékenységet a természeti értékek és területek kíméletével kell végezni.”

A természetes vízfolyások hosszirányú átjárhatóságának fenntartása tekintetében Tvt. 18. § (1) szakaszára hivatkoztam, ami kimondja, hogy „A természetes és természetközeli állapotú vizes élőhelyen, a természeti értékek fennmaradásához, a természeti rendszerek megóvásához, fenntartásához szükséges vízmennyiséget (ökológiai vízmennyiség) mesterséges beavatkozással elvonni nem lehet.”

A védett fészkelő madarak megóvása érdekében tett időbeli korlátozásokat a Tvt. 43. § (1) bekezdése alapján tettem, amely kimondja, hogy „Tilos a védett állatfajok egyedének zavarása, károsítása, kínozása, elpusztítása, szaporodásának és más élettevékenységének veszélyeztetése, lakó-, élő-, táplálkozó-, költő-, pihenő- vagy búvóhelyeinek lerombolása, károsítása.”

A Kani-patak és az „ex lege” lápterület megőrzése érdekében tett kikötésemet a Tvt. 18. § (1) szakasza alapján tettem, mely kimondja, hogy „A természetes és természetközeli állapotú vizes élőhelyen, a természeti értékek fennmaradásához, a természeti rendszerek megóvásához, fenntartásához szükséges vízmennyiséget (ökológiai vízmennyiség) mesterséges beavatkozással elvonni nem lehet.”

Az előzetes vizsgálati dokumentáció élővilág-védelmi fejezetét Mesterházy Attila élővilágvédelmi szakértő (SZ-060/2012.) készítette.

**A beruházással érintett területek növényvilágára gyakorolt hatások természetvédelmi jellemzése:**

Velem, szelvénybővítés az Avar szállónál. A Réti-patak partján a vízparti zonáció mindössze fél méteres, degradáció jelző, nedvesség kedvelő, általánosan elterjedt fajok jellemzik. A patak tágabb környezetre kultúrgep. A bővítés során ezek e területek érintettek elsősorban. A patak jobb partján cserjeszegély és gyertyános tölgyesek találhatóak. Megállapítom, hogy ez a társulástípus megfelel a „Pannon gyertyános-tölgyesek *Quercus petraea*-val és *Carpinus betulus*-szal” Natura 2000 jelölő társulásnak (kód: 91G0). Az értékes területre csak szegélyén lesz hatással a beruházás.

Velem, mederbiztosítás kialakítása:

A patak partján jellegtelen származékerdők találhatóak, a meder növényzete nudum.

Velem, övások kialakítása:

Spontán erdőszűl égeresek, és kiskertek szegélyén történik a munkavégzés.

Velem osztómű kialakítása:

A beavatkozásokkal a patak parti részü érintett. Itt rendszeres kaszálás hatására jellegtelen gyepterület alakult ki, a zavarástűrő fajok mellett csak fragmentáltan fordulnak elő mocsárréti élőhelyek és növények. A kaszálással nem érintett területen hidrofil magaskórosok gyomosodott özönfajokkal terhelt állománya található. A beruházás nem bolygatja meg a közelben található égeres láperdőt.

Köszegszerdahely, meglévő zárt vezeték felújítása:

A munkálatok taposott gyomnövényzetet, kultúrgepeket érintenek.

Köszegszerdahely, bekötőárok kotrása, mederbiztosítás:

A munkálatok kultúrgepeket érintenek, a beruházás környezete spontán cserjésedett, erdőszűl terület.

Cák, szakadópart biztosítása:

A Cák-patak medre szinte teljesen növényzet mentes, a partfalban a környező erdők árnyéktűrő fjai jelennek meg. A munkálatok érintett még a környező spontán erdősült terület szegélye. Az erdő gyenge természetességű.

Cák, burkolt patakmeder szelvénybővítése:

Út szegélyében, degradált taposás tűrő gyomnövényzetben történik a munkavégzés.

Összességében elmondható hogy a beruházás másodlagos, degradált élőhelyeket érint. Védett növényfaj megtelepedéséről, veszélyeztetéséről nincsen tudomásom, az élőhelyek ismeretében ez nem is feltételezhető. A kivitelezés befejezte után megfelelő fenntartási munkák (rendszeres kaszálás) végzése esetén néhány éven belül az élőhelyek jelenlegi szintjükre képesek regenerálódni. A beruházás során értékes élőhely egyedül az Avar szálló környezetében található, az itt végzett munkálatok azonban csupán másodlagos hatásokkal terhelik a gyertyános tölgyes erdőt, azok a hatások is csak a szegélyen jelentkeznek, így jelentős negatív hatással nem kell számolni.

#### **A beruházással érintett területek állatvilágára gyakorolt hatások természetvédelmi jellemzése:**

A beruházással érintett patakok vízi állatközösségek jelentős élőhelyeül szolgálnak. A patakokban előfordul a fokozottan védett, Natura 2000 jelölő ritka hegyiszitakötő (*Cordulogaster heros*), védett hegyi szitakötő (*Cordulegaster bidentatus*). A fajok mindegyik állandó vízfolyáson potenciálisan megtalálhatóak, mindazonáltal a beruházással érintett szakaszok mesterségesek, nem felelnek meg a faj igényeinek. A munkálatok nem csökkentik tovább a fajok populációját, vagy élőhelyét, de fontos, hogy a vizek átjárhatósága megmaradjon, a hegyekből lesodródott egyedek, képesek legyenek eljutni az alacsonyabb még természetes élőhelyekre. A patakok tehát fontos ökológiai folyosó szerepkörrel bírnak. A Szerdahelyi-parak és a Velemi-patak vízrendszere esetében valószínűsíthető a védett kövi csík (*Barbula barbula*) halfaj előfordulása. Ezen fajra szintén a fent említettek érvényesek, bár élőhelyül nem megfelelő számukra a patakok belterületi szakasz, de vándorlásuk akadályát képezni nem lehet. A madárvilág tekintetében a fő hatásviselők a védett madárfajok fiókái a fakivágások esetében, ezért rendelkeztem a fakivágások fészkelési időszakon kívülre időzítéséről. A röpképes madarak esetében károkozás élőhelyvesztés nem feltételezhető, a belerületek madárvilága jól tolerálja a munkálatokból eredő zavarást. A Kőszegi hegység egyéb vízhez köthető jelölőfajai (alpesi tarajosgöte (*Triturus carnifex*), kövi rák (*Austropotamobius torrentium*), botos köllönte (*Cottus gobio*), dunai ingola (*Eudontomyzon mariae*), ritka hegyiszitakötő (*Cordulogaster heros*) előfordulását nem jelezték az érintett patakokban. Összességében elmondható hogy oltalmat élvező fajok pusztulása, jelentős élőhely vesztesége nem feltételezhető a kikötéseim betartása mellett.

A fent részletezettek mérlegelésével megállapítható, hogy a Cák, Kőszegszerdahely, Velem települések csapadékvíz elvezető rendszere vízi létesítményeinek kialakítása és üzemeltetése kikötéseim betartásával a Kőszegi Tájvédelmi Körzet védett, valamint a Kőszegi-hegység Natura 2000 területeit nem veszélyezteti, az előforduló védett és jelölő fajokra és élőhelyekre jelentős hatást nem gyakorol, következésképpen táj- és természetvédelmi szempontból elfogadható. Kikötéseimet az élő vízfolyás faunája, a vízparti vegetáció és a védett kétélű- és madárfajok védelme érdekében, a Tvt. 8. § (1), 17. § (1) és 43. § (1) bekezdései alapján tettem.

Hatóságom szakértői véleménye, valamint az eljárásban közreműködő szakhatóság, szakkérdést vizsgáló szervezetek állásfoglalásainak figyelembevételével a határozatom rendelkező részében foglaltak szerint döntöttem.

Az előzetes vizsgálati eljárás igazgatási szolgáltatási díjának jogalapja a környezetvédelmi és természetvédelmi hatósági eljárások igazgatási szolgáltatási díjairól szóló 14/2015. (III. 31.) FM rendelet (továbbiakban: FM rendelet) 1. számú melléklet, I. fejezet 35. pontja.

Határozatom elleni fellebbezési jogot a Ket. 98. § (1) bekezdése alapján a 99. § (1) bekezdésében foglaltak figyelembevételével tettem lehetővé.

A jogorvoslati eljárás díj jogalapja FM rendelet 2. § (5) bekezdése és 1. sz. melléklet 1. fejezet 35. pontja.

Határozatom jogalapja a Kormányrendelet 5. § (2) bekezdésének ac) és cb.) pontja.

Az érintetteket az eljárás megindításáról a Ket. 29. § (6) bekezdése alapján, hozott döntésemről a Ket. 80. § (3) és (5) bekezdései alapján hirdetményi úton értesítettem.

A Vas Megyei Kormányhivatal Szombathelyi Járási Hivatal illetékessége és hatásköre a környezetvédelmi és természetvédelmi hatósági és igazgatási feladatokat ellátó szervek kijelöléséről szóló 71/2015. (III. 30.) Korm. rendelet 8/A. § (1) bekezdésén, és 9. § (1) bekezdés d.) pontján alapul.

A kiadmányozás joga a Vas Megyei Kormányhivatalt vezető Kormány megbízott kiadmányozás rendjéről szóló 1/2017. (I.2.) utasításának 6. számú függelék III. fejezet 2.5. pontja alapján került átruházásra.

#### **A határozatot kapja:**

- SOLVEX Kft. (9700 Szombathely, Vízöntő u. 9/c. fszt. 1.)
- OKOHYDRO Környezet- és Vízgazdálkodási Mérnöki Iroda Kft. (9700 Szombathely, Kőszegi u. 8. fszt. 2.)
- Vas Megyei Kormányhivatal Szombathelyi Járási Hivatal Agrárügyi és Környezetvédelmi Főosztály Erdészeti Osztály (9700 Szombathely, Batthyány tér 2.)
- Vas Megyei Kormányhivatal Szombathelyi Járási Hivatal Földhivatali Osztály (9700 Szombathely, Széll K. u. 31 – 33.)
- Vas Megyei Kormányhivatal Szombathelyi Járási Hivatal Agrárügyi és Környezetvédelmi Főosztály Növény- és Talajvédelmi Osztály (9762 Tanakajd, Ambrózy sétány 2.)
- Vas Megyei Kormányhivatal Szombathelyi Hatósági Főosztály Népegészségügyi Osztály (9700 Szombathely, Sugár út 9.)
- Vas Megyei Kormányhivatal Szombathelyi Járási Hivatal Hatósági Főosztály Építésügyi és Örökségvédelmi Osztály (9700 Szombathely, Bejczy u. 1-3.)
- Veszprém Megyei Kormányhivatal Hatósági Főosztály (8200 Veszprém, Megyeház tér 1.)
- Vas Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság (9700 Szombathely, Ady tér 1.)
- Kőszeg Város Jegyzője (9730 Kőszeg, Jurisics tér 8.)
- Csepreg Város Jegyzője (9735 Csepreg, Széchenyi tér 27.)
- Lukácsházi Községi Önkormányzati Hivatal Jegyzője (9724 Lukácsháza, Szombathelyi u. 2.)
- Órségi Nemzeti Park Igazgatóság (9941 Óriszentpéter, Siskaszer 26/A.)

Szombathely, 2017. december "19".

dr. Kovács Györgyi hivatalvezető nevében és megbízásából



Bencsics Attila  
főosztályvezető-helyettes

